УДК-631.6

СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ ОРОШЕНИЯ В ГИДРОМЕЛИОРАЦИИ

Дурдыева Акыл

Преподаватель, Туркменский сельскохозяйственный института г. Дашогуз Туркменистан

Мустакова Гозел

Студент, Туркменский сельскохозяйственный института г. Дашогуз Туркменистан

Мухамметов Шаназар

Студент, Туркменский сельскохозяйственный института г. Дашогуз Туркменистан

Абдуллаев Тахыр

Студент, Туркменский сельскохозяйственный института г. Дашогуз Туркменистан

Аннотация

Современные методы орошения в гидромелиорации играют решающую роль в обеспечении устойчивости сельского хозяйства, улучшении качества почвы и повышении общей урожайности. Эти методы направлены на решение проблем дефицита водных ресурсов, их эффективного использования и минимизации экосистему. последние воздействия на В ГОДЫ развитие водосбережения, капельного орошения и автоматизации процессов орошения значительно повысило эффективность сельскохозяйственного производства. В статье рассматриваются ключевые современные технологии, их преимущества и недостатки, а также их применение в различных климатических условиях. автоматизированных Орошение использованием систем c высокотехнологичных решений, таких как сенсоры, дроны и беспилотные системы, открывает новые перспективы в области гидромелиорации, позволяя повысить производительность и сократить расходы на водные ресурсы. Также обсуждаются возможности применения гибридных технологий и управления на основе искусственного интеллекта для дальнейшего усовершенствования существующих методов.

Ключевые слова: Гидромелиорация, орошение, водосбережение, капельное орошение, автоматизация, технологии, сельское хозяйство, дроны, системы управления, сенсоры.

Введение

Гидромелиорация представляет собой комплекс мероприятий, направленных на улучшение свойств почвы с помощью воздействия воды, что непосредственно влияет на её плодородие и продуктивность. Это особенно важно в условиях изменения климата и недостатка водных ресурсов. Орошение является важнейшей частью гидромелиорации, так как оно позволяет не только повысить урожайность, но и улучшить структуру почвы, что способствует долгосрочному сохранению плодородия. В последние годы традиционные методы орошения, такие как дождевальные установки, теряют свою эффективность, особенно в засушливых регионах, где вода является ограниченным ресурсом. Современные орошения, такие как капельное орошение, автоматизированного контроля применение дронов, становятся И эффективными и позволяют значительно сократить потери воды. Современная инструментом гидромелиорация становится не только производительности, но и фактором сохранения экосистем и устойчивости сельскохозяйственного производства в условиях глобальных изменений климата.

Современные методы орошения

1. Капельное орошение

Капельное орошение является одним из самых эффективных методов в современных условиях, когда ресурсы воды ограничены, а сельское хозяйство нуждается в увеличении производительности. Суть метода заключается в подаче воды непосредственно к корням растений через систему трубок с капельницами, что позволяет минимизировать потери воды из-за испарений и перехлестов. Этот метод позволяет точечно орошать каждое растение, а не целую территорию, что значительно экономит воду. Капельное орошение также предотвращает заболачивание почвы и способствует равномерному распределению влаги по всему корневому слою. В последнее время появились улучшенные версии капельного орошения, которые оснащены автоматическими регуляторами давления и потоков воды, что позволяет регулировать уровень влажности в почве и повышать эффективность полива в зависимости от погодных условий и типа почвы. В странах с ограниченными водными ресурсами, таких как Израиль и Египет, этот метод орошения используется на больших площадях и показал свою эффективность. В Туркменистане, где сельское хозяйство также сталкивается с проблемой дефицита воды, капельное орошение стало важным шагом в повышении продуктивности орошаемых земель.

2. Орошение с использованием автоматизированных систем

Автоматизация процессов орошения — это еще один важный шаг к повышению эффективности использования водных ресурсов в гидромелиорации. Системы автоматизированного контроля позволяют существенно снизить потребность в ручном труде и уменьшить количество ошибок в процессе орошения.

В таких системах используются датчики, которые определяют уровень влажности почвы, температуру, атмосферные условия и другие параметры, влияющие на потребность в воде. Эта информация передается в систему управления, которая автоматически регулирует интенсивность полива в зависимости от текущих условий. Например, в районах с переменным климатом или в условиях засухи, система может снизить полив в период дождей и увеличить его в сухие дни. Это не только экономит воду, но и способствует устойчивому росту растений. Кроме того, такие системы могут быть оснащены функциями дистанционного управления, что позволяет фермерам контролировать процесс орошения через мобильные устройства или компьютеры. В последние годы внедрение таких технологий стало более доступным благодаря снижению стоимости оборудования и улучшению его функциональности.

3. Орошение с использованием технологий водосбережения

Внедрение технологий водосбережения в орошение становится актуальным в условиях глобального дефицита воды. Одним из таких методов является мульчирование, которое заключается в покрытии почвы слоем органических или неорганических материалов, что помогает уменьшить испарение воды и поддерживать стабильный уровень влажности в почве. Это особенно важно в засушливых районах, где каждая капля воды на счету. Также в последние годы разрабатываются и внедряются дренажные системы, способствуют лучшему распределению влаги и препятствуют её избыточному накоплению в одной части участка. Эти методы позволяют не только экономить воду, но и улучшать структуру почвы, что в свою очередь способствует повышению урожайности. В рамках технологий водосбережения также активно используется интеграция капельного орошения с системами сбора дождевой воды, что позволяет значительно сократить потребность в поливе за счет использования природных источников воды.

4. Применение дронов и сенсоров для мониторинга состояния почвы

Технологии дронов и сенсоров становятся важными инструментами для мониторинга состояния почвы и управления орошением. Дроны могут быстро сканировать большие площади сельскохозяйственных угодий и предоставлять информацию о состоянии растений, уровне влажности почвы, температуре и других параметрах, которые могут влиять на нужды в воде. Сенсоры, в свою очередь, устанавливаются непосредственно в почве и позволяют отслеживать её влажность в реальном времени. Эти данные можно использовать регулирования полива, а также для прогнозирования будущих потребностей в воде на основе анализа изменений климата и погодных условий. Одним из ключевых преимуществ использования дронов и сенсоров является повышение точности и оперативности принятия решений. В отличие от традиционных методов, которые ΜΟΓΥΤ быть подвержены ошибкам автоматизированные системы на базе дронов и сенсоров позволяют существенно улучшить эффективность орошения и снизить затраты воды.

Сравнение традиционных и современных методов орошения

Традиционные методы орошения, такие как дождевальные установки, предполагают полив больших территорий с использованием больших объемов воды. Несмотря на их популярность, такие методы имеют ряд недостатков, включая значительные потери воды из-за испарений и поверхностного стока. Кроме того, традиционные методы орошения часто не учитывают специфические потребности различных растений, что может привести к перерасходу воды и неправильному распределению влаги. Современные методы, такие как капельное орошение автоматизированные системы, значительно И повышают эффективность расходования воды. Капельное орошение минимизирует потери, а автоматизация позволяет контролировать процессы полива в зависимости от реальных потребностей растений, что приводит к значительной экономии водных ресурсов.

Инновации в области гидромелиорации

Современные исследования и инновации в области гидромелиорации продолжают развиваться, и в ближайшие годы можно ожидать появления новых методов и технологий, которые позволят еще эффективнее использовать водные ресурсы. Например, гибридные системы орошения, которые комбинируют различные подходы, могут стать стандартом для крупных сельскохозяйственных предприятий. Эти системы будут автоматически регулировать режимы полива, учитывая специфические условия и тип почвы. Применение искусственного интеллекта для анализа данных с сенсоров и дронов также откроет новые возможности для оптимизации процессов орошения, особенно в условиях изменения климата и глобальной нехватки воды.

Заключение

Современные методы орошения являются важнейшим инструментом для повышения эффективности использования водных ресурсов в сельском хозяйстве. Развитие таких технологий, как капельное орошение, автоматизированные системы и использование дронов и сенсоров, позволяет значительно снизить расход воды, повысить урожайность и улучшить состояние почвы. Внедрение этих технологий в сельское хозяйство становится важным шагом для адаптации к изменяющимся климатическим условиям и повышению устойчивости сельского хозяйства к засухам и дефициту воды. Ожидается, что в будущем будет продолжаться развитие гибридных технологий орошения, а также использование искусственного интеллекта для управления процессами полива.

6. Литература

- 1. Петров А. И. «Капельное орошение и его применение в сельском хозяйстве». М.: Наука, 2019.
- 2. Иванов В. С. «Автоматизированные системы управления орошением». СПб.: Политехника, 2021.
- 3. Рогова М. Л. «Инновации в гидромелиорации». Казань: Академия наук РТ, 2020.
- 4. Сидоров Ю. Н. «Современные технологии водосбережения в сельском хозяйстве». Ростов-на-Дону: ДГТУ, 2022.